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Niniejszy wynalazek dotyczy wprawia¬
nia w ruch czcionek w maszynach do pisa¬
nia oraz nadania tym maszynom kształtów,
poręcznych dla podróżujących, jak rów¬
nież dla tych celów, gdzie jest wymagana
zwarta budowa i mała waga. Proponowa¬
no już składać maiszymę do' pisania we dwo¬
je, zarzucając tylną jej część na klawja-
turę, by zajmowała mało miejsca w podró¬
ży, lecz osiąga się to również zapomocą
niniejszego wynalazku, według którego ma¬
szyna; do pisania jest tak zwarta,,, jak zwy¬
kła maszyna, złożona we dwoje, przez co
z jednej strony odpada mechanizm zamykai-
jący, a więc i znaczne koszty sporządzania,
z drugiej zaś — zostaje zwiększona wy¬
trzymałość i pewność działania maszyny,

W tym celu sporządzono taki system

do wprawiania w ruch czcionek, który do¬
zwala na niskie umieszczenie w maszynie
walca do- pisania. Dźwignie z czcionkami
są małe i zajmują przeto bardzo mało miej¬
sca, są one jednak stosunkowo mocne i
wyraźnie odbijają na papierze, a oprócz te¬
go można je łatwo poruszać zapomocą kla¬
wiszy. Dźwignie z czcionkami spoczywają
normalnie w poziomej lub leżącej pozycji
i znajdują się tuż nad dźwigniami klawiszo-
wemi. Połączenia pomiędzy dźwigniami
klawisizcwiemi a dźwigniami z czcionkami
są proste i nie zwiększają wysokości ma¬
szyny, raczej ją zmniejszają. Te połącze¬
nia mogą być dokonane zapomocą dźwi¬
gni kolankowych z wycięciami w jednem
ramieniu, w które wchodzą trzpienie, u-
mieszczone na dźwigniach klawiszowych,



drugie z.aś ramię łączy się zapomocą dźwi¬
gni pośredniej z dźwignią do czcionek w
tein sposób, że odchylanie dźwigni kl&wiszio-
wych względem dźwigni z czcionkami
znacznie zostaje zmniejszona podczas ude¬
rzenia, Znaleźna różnica pomiędzy szero¬
kością klawjatury, a szerokością układu
małych dźwigni z czcionkami jest wyrów¬
nana przez odchylenie dźwigni pośrednich
wtył ku środkowi w miejscach ich umoco¬
wania z dźwigniami do czcionek, przytern
dźwignie kolankowe są umieszczone w
tych samych nachylonych płaszczyznach,
w celą, osią^ęcia prostego kierunku ii ła¬
twości W dzftóteniiu, a uniknięcia ciągnienia
bocznego lub zaczepiania dźwigni kolan¬
kowych; wycinek prowadny dla dźwigni
z czcionkami jest nachylony wtył od pio¬
nu tak, żę Jtążdy punkt czopowego połą¬
czenia pomiędzy dźwignią z czcionkami, a
dźwignią pośrednią porusza się prawie w
tej samej nachylonej płaszczyźnie, co i
dźwignia pośrednia. Oprócz tego dźwignia
pośneidnto i dźwig|niia kolahkowiai sąj złączo¬
ne tak, że w niomnialnej pozycji tworzą roiz-
warty kąt, w celu zapewnienia lekkiego u-
derzenia klawisza; wzajemny ten stosunek
jest zachowany w całym nachylonym sy¬
stemie dźwigni kolankowych i łączących
tak, że działanie bocznych klawiszy jest
również sprawne, jak i klawiszy środko¬
wych. Cała maszyna jest bardzo trwała,
zwartai i posiada 4ekki bieg; można ją ta¬
nio wykonać i łatwo utrzymać w czysto¬
ści.

Ażeby uniknąć skupienia szczelin prp^
wadnych w wycinku dla dźwigni z czcion¬
kami, są one wycięte w kierunku promieni,
prowadzących do środka, który leży poza
środkiem odbijania czcionek na wałku tak,
że isąsiednie szczeliny są wizgiedenu siebie
prawie równoległe.

Chociaż łuk( utworzony przez zespół
dźwigni z czcionkami, jest pochylony wtył
pod kątem 30°, jednak przestawianie wal¬

ca wdół lufo wgprę odbywa się w kierun¬
ku pionowym, co jest pożądane,

Inne części i zalety będą w dalszym
ciągu dokładniej opisane.

Przedmiot wynalazku przedstawiono na
załączonym rysunku.

Fig. 1 wskazuje przekrój boczny przed¬
niej części maszyny do pisania, która po¬
siadła cpisiaine poniżej uleipiszeniie.

Fig. la wskazuje widok boczny syste¬
mu dźwigniowego.

Fig. 2 wskazuje przekrój maszyny w
celu pokazania dźwigni kolankowych i spo¬
sób ich umocowania; kilka dźwigni klawi¬
szowych podano w przekroju poprzecz¬
nym.

Fig. 3 przedstawia układ dźwigni, po¬
ruszających czcionkę w chwili uderzenia
w wałek.

Fig. 4 przedstawia widok zgóry ukła¬
du dźwiglmi klawiszowych ii dźwigni z
czcionkami.

Fig. 5 wskazuje schematycznie formę
i sposób układania isilę dźwigni z czcionkami
w płaszczyźnie wycinką prowadnego dla
tych dźwigni, który jest odchylony witył od
linji pionowej.

Każdy z klawiszy 1 służy przede-
wszystkiem do odbijania małej i dużej li¬
tery oraiz liczby lub znaku; wałek maszy¬
ny przestawia się podwójnie w kierunku
pionowym. Klawisze są umocowane na
przednich końcach dźwigni 2, które prze¬
chodzą] iku tyłowi tuż piod dźwalgniiami z
czcionkami 3 i opierają się swemi tylnemi
końcami na poprzecznym drążku 4* W o-
kreślonem miejscu każdej dźwigni klawi¬
szowej wystaje trzpień lub przegub 5,
wchodzący w wycięcie 6 ramienia 7 dźwi¬
gni kolankowej, której drugie ramię 8 jest
połączone ziapamocą pnzegdbu 9 z przed¬
nim końcem dźwigni JO, zaś tylny koniec
tej dźwigni 10 jestr przytwierdzony zapo¬
mocą przegubu 11 dh krótkiego ramienia
12, które wystaje z piasty lub tylnej czę-
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ści dźwigni z czcionkami 3. Dźwigni ko¬
lankowe 7, 8 obracają się na czopach 13,
umieszczonych w pionowych podporach
14, które są przytwierdzone do podstawy
15 maszyny db pisania.

Ramiona z czcionkami są prowadzone
w szczelinach 17 wzdłuż promieni wycin¬
ka 16 i obracają się około wygiętego dru¬
tu lub pręta 18. Każde ramię z czcionka¬
mi poisilada płytkę 19, na której są umie¬
szczone trzy czctionlki 20; płytka! ta uderza
w powierzchnię walca 21, przesitafwiane-
go w różne miejsca, jak wskazują przery¬
wane linje na fig. 1, ażeby pisany wiersz
sprowadzić do wysokości różnych czcio¬
nek ■ jednego ramienia.

Rodzaj budowy jest taki, że osiąga się
lekkie uderzenie klawiszy i nadzwyczaj
zwartą maszynę. Jednym z czynników,
który wpływa na lekkie uderzenia, jest
znacznie rozwarty kąt pomiędzy ramiona¬
mi 8 i 10, gdy są one w stanie spoczynku,
przez co działanie dźwigniowe klawiszy
podczas uderzania jest bardzo znaczne, na¬
stępnie zmniejsza się ono i staje się naj¬
mniejszem w chwili uderzenia czcionki o
walec w pozycji, wskazanej na fig- 3; kla¬
wisz więc może być łatwo wprawiony w
ruch, przyczem osłabia się wpływ ciężaru
piszącej ręki przy uderzeniu. Osiągnięcie
tego irezjultatu ułatwia również drążek 10,
gdly znajduje się on w pozycji, wskazanej
na fig. 3, ponieważ wówczas ciągnie pra¬
wie że w kierunku promienia czopa obro¬
towego dźwigni z czcionkami; normalne
położenie czopa obrotowego drążka 10
względem krótkiego ramienia 12 dźwigni
z czcionkami przyczynia się do łatwego
wprowadzenia w ruch tej ostatniej, ą gdy
czcionka zbliża się do powierzchni walca,
wówczas wzajemne ustosunkowanie czę¬
ści sprzyja szybkiemu uderzeniu czcionki
w chwili odbicia i powolnemu hamowaniu
klawisza.

Należy również zauważyć, że łatwość

pisamial, wynaizisibość pitema1 i zwartość bu¬
dowy maszyny powstają wskutek konstruk¬
cji samego systemu dźwigni do poruszania
czcionek. W celu uzyskania miejsca lub
odstępu dla czcionek w normalńem poło¬
żeniu, są sporządzane zwykle dźwignie z
czcionkami stosunkowo znacznej długości,
ale w niniejszym ustroju są oiie krótkie i
każda wykonywa' znacznie większy łuk, niż
zwykle, odchodząc po odciśnięciu w stan
spoczynku, by mieć odpowiednie miejsce
do wychylenia się. Krótkość dźwigni z
czcionkami wywołuje lekkie uderzenie kla¬
wiszy i wyraźny odcisk czcionek oraz da¬
je możność zbudowania zwartej maszyny.
Czcionki znajdują się wprost poza klawja-
turą, przyczem pożądanem jest, by środ¬
kowe czcionki były umieszczone niżej od
tylnego szeregu klawiszy; odstęp klawiszy
od wycinka prowadnego dla' czcionek jest
bardzo krótki; walec do papieru może być
umieszczony wskutek krótkości dźwigni z
czcionkami bardzo nisko tak, że całkowita
wysokość maszyny jest cokolwiek większa,
niż wysokość postumentu zwykłej maszy¬
ny do pisania.

Ażeby uniknąć trudności w odczytywa¬
niu napisanych wierszy przy niskiem po¬
łożeniu walca w maszynie, umieszczą się
lirtję odciskania czcfonieik ponad o&ią wal¬
ca,, lub ilniuemi słowy, w górniej części po¬
wierzchni tego walca, gdzie je łatwiej moż¬
na odczytać, pomimo że leżą niżej od oczu
piszącego.

Wycinek prowadny dla dźwigni z
czcionkami jest odchylony wtył; pożąda¬
nem jest, by kąt odchylenia od pionu wy¬
nosił 30 stopni, wobec czego odrzucane
wtył czcionki uderzają walec po przejściu
swego najwyższego punktu tak, że walec
może być ułożony cokolwiek niżej, niż w
miaszyinaich do pfoamia innych komistrukcyj,
w których walce znajdują się prostopadle
nad czopami obrotowemi dźwigni z czcion¬
kami. Zastosowanie pochylonego wycinka
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prowadinego dla dźwigni z czcionkami two¬
rzy dostateczną przestrzeń przy cofahiu
się czcionek od miejsca uderzenia, wskutek
czego nie zawadzają one o sielbie; umoż¬
liwia to również ułożenie wielu dźwigni dla
czcionek poziomo w normalnej pozycji w
środku systemu, wobec czego wspomnia¬
ne dźwignie mogą być umieszczone tuż
przy leżących poniżej dźwigniach klawi¬
szowych, co wpływa na zwartą budowę
maszyny*

Klawjatura posiada zwykłą szerokość,
lecz wskutek krótkości dźwigni z czcion¬
kami, szerokość układu dźwigniowego jest
zmiaczwe mniejsza, niż zwykle, i również
mniejsza, niż szerokość klawjatury, lub
systemu dźwigni klawiszowych cd strony
klawiszy. Zadanie połączenia szerokiego
układu dźwigni klawiszowych z bardzo
wąJskaiin układem dźwigni z czcionkami,
szczególnie w ten sposób, żeby uniknąć
szkodliwego bocznego ciiąglnieinia i zaci¬
skania się dźwignij z ozcibnlkami oraiz ich
połączeń, rozlwiiązalne zostaiło peczęścii przez
pochylenie dirąjżkóiw od dźwigni kolan¬
kowych ku diźwilgmiiam z cizciiiomkami, po-
części zaś przez wyżej wspomniane po¬
chylenie wtył wycinka prowadriego dla
dźwigni z czcionkami, przez co kaiżdy drą¬
żek układa silę w ogólnym kierunku ku
tylnemu cziopowi obrotowemu 11 tak, że
uniknięte zostają szkodliwe boczne cią¬
gnienia dźwigni z czcionkami. Dźwignie
kolankowe mają ten sam pochylony układ,
jak i drążki tak, że czopy obrotowe 11
dźwigni z czcionkami znajdują się mniej
więcej w płaszczyznach odnośnych dźwi¬
gni kolankowych, wobec czego umożliwia¬
ją bardzo lekki bieg, a szczególnie wspo¬
magają działanie opisanego zespołu drąż¬
ków 10 i ramion dźwigni kolankowych 8,
rozstawionych w pozycji normalnej pod
ztualczmym kątem; szkodliwe boranie cią¬
gnienia dźwigni kolankowych, j:aJko też drąż¬
ków i dźwigni z czcionkami są usunięte;

poszczególne części są zwarte, łatwe do
wykonania i zestawienia oraz nie podle¬
gają roziluźniteiniiu.

Pożądanem jest, by tylne części 2a
dźwigni klawistzJcwych zbiegały siiię wi pła-
szczyzaualch, równoległych do płlalsizczyzn ich
odmośnych dlźwiilgfri kclainkowych, o-naiz. by
dźwignie klawiszowe były umocowane tyl-
nemi końcami na linji krzywej, jak na fig-
4, której środek znajduje się poza układem
dźwigni klawiszowych tak, że zbiegające
się części 2a dźwigni klawiszowych są u-
łożone w kierunkach promienia wygięte¬
go drążka oporowego 4, w celu uniknięcia
zaciskania i ułatwienia wykonania tych
części.

Zespół ramion 8, 10 działa w zbiegają¬
cych się płaszczyznach, w których rów¬
nież leżą w przybliżeniu drogi odnośnych
czopów obrotowych Jl tai, że sprawność
działania zespołu 8, 10 na bokach systemu
jest taka sama jak w środku, pomimo
znacznej różnicy pomiędzy szerokościami
ukjłajdu dźwigni z czcionkami a klawjatura;
przez to, że dźwignie z czcionkami 3 znaj¬
dują się blisko dlna 15 postumentu i poło¬
żenie walka 21 jest niskie, maszyna posiada
.niewielką wysokość i małe rozmiary.

Ramiona 8 dźwigni kolankowych krzy¬
żują się z dźwigniami klawiszowemi, po-
nflewiaż podpory 14 leżą pod dźwigniami
kla(wisizicwemi, a drążki 10 ponad nwemi, zaś
drążki te przylegają bokami do dźwigni z
czcionkami tak, że nie powodują zwiększe¬
nia wysokości maszyny. Dźwignie kolan¬
kowe 7, 8 mogą być jednakiej wielkości i
formy, jednak muszą być osadzone na róż¬
nych wysokościach, po bokach układu wy¬
żej niż w środku tak, że czopy obrotowe
13 tworzą krzywą, środek której znajduję
się mniej więcej w środku odbijania czcio¬
nek 22 lub wygiętego pręta 18, tworzące¬
go podporę dla dźwigni z czcionkami tak,
że stosunek wzajemny części 8, 10 do dźwi¬
gni z czcionkami po bokach układu jest
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istotnie ten sam ooi w1 środku. Wysokości
podpór 14 mogą stopniowo wzrastać od
środka do boków układu, ażeby ramiona
8 w każdym wypadku znajdowały się na
właściwej wysokości Trapienie 5 dźwigni
klawisziowych miogąj być umieszczone na
różnych wysokościach, odpowiednio do wy¬
sokości dźwijgnii kolankowych, odległości
ich od piodpory 4 również mqgą być różne;,
co sprowald^i jednakowe zanurzenia klawi¬
szy. Dźwignie z czcionkami mogą odchylać
się na 120° od leżących, przeważnie po¬
ziomych pozycyj, do pozycji odbijaniia
czcionek.

Każda para dźwigni kolankowych 7,
8 może być umocowana na bokach jednej
podpory 14, jak wskazuje fig. 2, i pary te
wystają - wgórę pomiędzy przylegaj ące-
mi dźwigniami klawiszowemi, wypełniając
przestrzeń pomiędzy nimi przy zmienia¬
jących się pozycjach. To prowadzi do
zwiartej budowy i pewności w użyciu, jaj¬
ko też do łaltwegjo wyjmowania i zakładania
różnych części maszyny.

Jak widkć z fig. 5, szczeliny 17 w wy¬
cinku 16 zbiegają się ku środkowi 23, któ¬
ry leży wysoko ponad środkiem odbijania
22, ten zaś na rysunku schodzi się z punk¬
tem środkowym najniżej położonej czcion¬
ki na płytce 19, następnie odchylane czę¬
ści dźwigni z czcionkami 3 różnej długo¬
ści sąj "zagięte do środka, wiztiastaijąc ku
stronom zewnętrznym układu; w miejscach
połączeń dźwigni 3 z płytkami czcictfiek 19
również znajdują się wygięcia, które w po¬
zycji odbijania układają się poniżej prowad¬
nicy 25, dla czcionek; pożądanem jest, by
prowadnica ta była umieszczona tuż w
miejscu odbijania. Najlepiej jest umieścić
dźwignie z czcionkami jedna tuż obok dru¬
giej,, a'to cisdJąjgla się zapomocą krótkich
dźwigni, które dozwalają na zastosowanie
krótkiego wycinka; w celu uniknięcia zbyt
cienkich ścianek wycinka, które powstają
przy wycinaniu odnośnych szczelin pod

znacznemi kątami względem siebie, szcze¬
liny te są wycięte w tęn sposób, że zbiega¬
ją się w odległym środku 23 tak, że sąsied¬
nie szczeliny są prawie równoległe, zaś
punkty obrotu U na tylnych końcach dźwi¬
gni z czcionkami nie układają się zbyt cia¬
sno, wobec czego pozwalają na umieszcze¬
nie połączeń drążków 10. Pręt oporowy 18
moiże być również wygięty współśrodkowo
względem odległego punktu 23, do które¬
go zbiegają się również szczeliny, wobec
czego każda dźwignia z czcionkami może
odchylać się w płaszczyźnie prostopadłej
do osi obrotu.

Zamiast umieszczać miejsce uderzenia
na walcu w zwykły sposób, to jest w miej¬
scu przecięcia powierzchni walca z radjal-
ną linją, prostopadłą do płaszczyzny łuku
wahania dźwigni z czcionkami, umieszcza
siię miejsce uderzenia dostatecznie nilsfeoi pod
odnośnym punktem przecięcia, jak na fig.
1, jednak wyżej, niż oś walca tak, że linja
pisma znajduje się cokolwiek nad środ¬
kiem strony czołowej walca, który jest
przestawiamy prawie w pitomiowej linji, co
jest koniecznem, ażeby łuk wycinka dźwi¬
gni z czcionkami był w tym celu cdpowied-
nioi wtył pochylony. Powierzchniie czicio-
nek, jak wskazują fig. 1 i 3, leżą w pła¬
szczyźnie, która ipnzebiega stycznie do wal¬
ca w punkcie, leżącym nieco wyżej, niż po¬
zioma oś walca, jednak niżej od wspomnia¬
nego punktu przecięcia.

Dolny koniec każdej płytki do czcionek
posiada występ 26, który, uderzając w ra-
milę sprężyny 27, umieszczanej blisko wal¬
ca, napiina ją; sprężyna ta; odrzuca dźwigmę
z czcionką naitychmiilast w jej nomnalne po¬
łożenie. Występ 26 może być zrobiony
wraz z płytką czcionek z jednej części.

Każda dźwignia klawiszowa może być
zaopatrzona w sprężynę pociągową 28 w
kształcie śruby; jest ona założona1 na dźwi¬
gni w otwór 30 i uszko 29. Sprężynla ta w
jednym punkcie wspiera się na drążku
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siodełkowym 31, który przechodzi wpo-
przek maszyny i służy dó oparcia wszyst¬
kich sprężyn. Przez ten środek dźwignie
klawiszowi są utrzymane w ich normal-
nem położeniu. Naciśnięcie każdego klawi¬
sza powoduje napięcie sprężyny ponad
drążkiem 31, wskazanym na fig. 3, która
następnie sprowadza dźwignię klawiszową
w jej normalnie położenie. Ta sprężyna da¬
je się tanio sporządzić i umieścić oraz mo¬
że być umocowana na dźwigni, zanim ta
ostatnia zostanie założona w maszynie.
Dźwignia klawiszowa jest umocowana na
drążku podporowym 4 tak, że może być
łatwo włożona i wyjęta bez względu na
sprężynę, a; więc i bez większej uwagi ze
strony montera. Uszko lub występ 29 mo¬
że być bardzo cienki taik, że daje się za¬
ginać wprzód lub wstecz, w celu regulo¬
wania napięcia odnośnej sprężyny 28.

Zastrzeżenia patentowe.
1. Maszyna do pisania z wałkiem, u-

mieszczonym cokolwiek wyżej nad pozio¬
mem górnego szeregu klawiszy, w której
dźwignie z czcionkami, znajdujące się nor¬
malnie w poziomej pozycji, odchylane są
w celu wykonania uderzenia pod kątem
większym niż 90°, znamienna tern, że czę¬
ści dźwigni klawiszowych poza klawjaturą
znajdują się normalnie w pozycji prawie
że poziomej tuż pod dźwigniami do czcio¬
nek, osadzonemi zwarcie na krótkim łuku,
płaszczyzna którego odchyla się wtył pod
kątetn 30° od płaszczyzny pionowej i pra¬
wie że styka się z powierzchnią wałka, w
górniej części której następuje odbicie linji
pisma przy odchyleniu dźwigni z czcion¬
kami pod kątem około 120°, przyczem
czciicnlki te, przechodząc wówczas przez
najwyższy punkt zakreślanego łuku wtył
ku dołowi, uderzają w wałek, który wobec
tego może być umieszczony nisko, przez
co zmniejsza; się wysiotkość maszyny i uła¬
twia cbseaiw^oiwainiie odbitego pŁsana.

2. Maszyna do pisania według zastrz.
1, znamienna tern, że części dźwigni kla¬
wiszowych potea klawiaturą, jak również
płaszczyzny ich odchyleń zibieig,ają się ku
jednej linji (23) wtyle poza miejscem od¬
bijania się czcionek na Wałku, przyczem
części te są połączone z dźwigniami do
czcionek (3) zapomocą dźwigni kolanko¬
wych (7, 8) oraiz drążków (10) w ten spo¬
sób, że odchylają się wsizystikie one w pła¬
szczyznach pionowych.

3. Maszyna do pisania według zastrz.
1 i 2, znamienna tem, że dźwignie z czcion-

kaimi! posiadają wilęcej niż dwie czcićinikŁ i
są wygięte wipdbliźu ich puaiktów obro¬
towych w ten sposób, że płaszczyzny od¬
chyleń tych dźwigni zbiegają się ku jednej
linji (23) wtyle poza miejscem odbijania się
czcionek na wałku.

4. Maszyna do pisania według zastrz.
1 — 3, znamienna tem, że ramiona dźwigni
kolankowych (7, 8) mogą być jednakowej
długości i są umieszczone pod drążkami
(10) oraz osadzone na łuku, współśrodko-
wym z łukiem osadzenia dźwigni z czcion¬
kami, wobec czego ruchy dźwigni kolan¬
kowych i drążków są jednakowe dla
wszystkich dźwigni z czcionkami, przy¬
czem wysokości podpór (14) dla dźwigni
kolankowych stopniowo wzrastają od środ¬
ka maszyny ku jej bokom, ażeby ramiona
tylne (8) znajdowały się na właściwych
wysokościach, tworząc z drążkami (10)
rozwarte kąty.

5. Maszyna do pisania według zastrz.
1 — 4, znamienna tem, że na każdej pod¬
porze (14) są umieszczone po dwie dźwi¬
gnie kolankowe po bokach tak, że co dru¬
gi odstęp pomiędzy dźwigniami klawiszo-
wemi zawiera dwie dźwignie kolankowe.

6. Maszyna do pisania według zastrz.
1 — 5, znamienna tem, że dźwignie klawi¬
szowe posiadają trzpienie (5)Ą które wcho¬
dzą w odpowiednie wykroje (6) ramion
(7)i przyczem połączenia te znajdują się
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na różnych wysokościach dźwigni klawi¬
szowych odpowiednio do położenia dźwi¬
gni! kolankowych.

7. Maszyna do pisania według zastrz.
1 — 6, znamienna tern, że tylny koniec
kaiżdej dźwigni klawiszowej jest zaopatrzo¬
ny w śrubową sprężynę (28), przedni ko¬
niec której zakłada się w uszko (29), od¬
ginane w celu regulowania napięcia sprę¬
żyny, opierającej się na poprzecznym drąż¬
ku (31), wskutek czego naciąga się ona
przy naciskaniu klawisza, a następnie
sprowadza go po zwolnieniu w normalne
położenie.

8. Masizyma do pisania według zaistrz,
1 — 7, znamienna tern, że dźwignie z
czcionkami po odchyleniu układają się w
szczelinach (17) wycinka (16), zbiegają¬

cych się w jednym punkcie (23)Ą wtyle po¬
za miejscem odbijania się czcionek na wał¬
ku, przyczem dźwignie te są osadzone na
okrągłym pręcie lub drucie (18), wygię¬
tym wispółśrodkofwo względem punktu (23),
w którym zbiegają się szczeliny wycinka.

9. Maszyna do pisania według zastrz;
1 — 8, znamienna tern, że każda dźwignia
z czcionkami po jej odchyleniu uderza wy¬
stępem, znajdującym się na płytce z czcion¬
kami, w sprężynę tuż przy miejscu odbi¬
cia, która następnie odrzuca tę dźwignię
w jej położenie normalne.

Underwood Typewriter
Company.

Zastępca: M. Kryzan,
rzecznik patentowy.
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